

Т.М. КОРОЛЕВА

## «КОМСОМОЛЬСКИЙ ПРОЖЕКТОР» КАК ОДНА ИЗ ФОРМ УЧАСТИЯ МОЛОДЕЖИ В УПРАВЛЕНИИ ПРОИЗВОДСТВОМ

Одной из форм привлечения молодежи к управлению производством в 1963 г. стал «Комсомольский прожектор». Данная организация была создана на основе постановления ЦК ВЛКСМ от 20 марта 1963 г. «Об участии комсомола в осуществлении задач, возложенных на органы партийно-государственного контроля» (*Постановление ЦК ВЛКСМ от 20 марта 1963 г. «Об участии комсомола в осуществлении задач, возложенных на органы партийно-государственного контроля» // Справочник партийного работника. М.: Изд-во Политиздат, 1964. С. 389–393*).

Отряды «Комсомольского прожектора» создавались на заводах, фабриках, шахтах и стройках, в колхозах, совхозах и различных учреждениях, научно-исследовательских институтах, конструкторских бюро и проектных организациях. Девиз «Комсомольского прожектора»: «Вскрыл резервы — добивайся ввода их в действие!»

«Комсомольский прожектор» осуществлял свою деятельность под руководством местных комсомольских органов, выполнял задания партийных организаций, органов партийно-государственного контроля и комитетов комсомола. Практическая деятельность «Комсомольского прожектора» направлялась группами содействия органам партгосконтроля.

К работе в отрядах, постах «Комсомольского прожектора» привлекались наиболее авторитетные и энергичные юноши и девушки, как комсомольцы, так и не комсомольцы, пользующиеся доверием в коллективе, умеющие организовывать и доводить дело до конца. Отряды «Комсомольского прожектора» объединяли рейдовые бригады, контрольные посты, штабы по новой технике и т. п.

Для руководства повседневной работой отрядов «Комсомольского прожектора» избирались советы (в крупных организациях — штабы) в составе 9–15 человек во главе с председателем. Советы отрядов, руководители постов и групп «Комсомольского прожектора» и их заместители избирались на комсомольских собраниях, конференциях сроком на один год. В своей работе они были подотчетны соответствующей комсомольской организации.

В промышленных и сельских производственных комитетах, райкомах, горкомах, обкомах, крайкомах комсомола, ЦК ЛКСМ союзных республик создавались штабы «Комсомольского прожектора» во главе с секретарями соответствующих комитетов комсомола, а в ЦК ВЛКСМ — Центральный штаб «Комсомольского прожектора», который возглавляет секретарь ЦК ВЛКСМ.

Штабы «Комсомольского прожектора» и их руководители утверждались соответствующими комитетами комсомола из числа руководителей отрядов «Комсомольского прожектора», комсомольских активистов, передовиков производства, представителей интеллигенции, молодежной печати, радио, телевидения сроком на два года. Комитеты комсомола в течение этого срока могут дополнять состав штабов или выводить из них отдельных лиц, не оправдавших оказанного им доверия.

«Комсомольский прожектор» организовывал и направлял работу штабов, комиссий, групп, отрядов по шефству над новой техникой, обеспечивал активное участие комсомольцев и молодежи в создании новых машин, в автоматизации и механизации производства, контролировал внедрение рационализаторских предложений. Молодежь — члены отрядов «Комсомольского прожектора» показывали личным примером внедрения в производство достижений науки, техники и передового опыта. Так, молодые животноводы и механизаторы, выпускники Иркутского сельскохозяйственного института (ИСХИ), работали над практическим внедрением в сельское хозяйство производство научных разработок кормления скота, безотходной технологии уборки зерновых культур. Студенты Иркутского государственного медицинского института (ИГМИ) занимались внедрением в практику научно-обоснованных методов обследования больных описторхозом и туберкулезом, экономический эффект от которых составил 100 тыс. р. (ГАНИИО. Ф. 185, оп. 37, д. 114, л. 95).



*Структура управления «Комсомольским прожектором»*

Штабы, отряды и посты «Комсомольского прожектора» систематически отчитывались о своей работе перед молодежью на комсомольских собраниях, пленумах и активах.

В целях успешного выполнения своих задач «Комсомольский прожектор» организовывал рейды, смотры, конкурсы, создавал постоянные и временные комиссии.

Главное в деятельности «Комсомольского прожектора» — не только выявлять допущенные нарушения и недостатки, но и бороться за их предупреждение и устранение. «Комсомольский прожектор» работал в тесном содружестве с советами молодых специалистов, общественными конструкторскими бюро, бюро экономического анализа и другими общественными организациями. «Комсомольский прожектор» являлся активным помощником партийных организаций в устранении недостатков в работе предприятий и учреждений, в борьбе с бюрократизмом и волокитой, взяточничеством, с различного рода злоупотреблениями.

Отряды и штабы «Комсомольского прожектора» брали под контроль исполнение своих сигналов и в необходимых случаях информировали партийные организации, органы партийно-государственного контроля о выявленных ими недостатках и вносили предложения, направленные на их устранение.

«Комсомольский прожектор» основывался на принципе, который был выдвинут на XXVI съезде КПСС: «Экономика должна быть экономной» (*65 лет в строю поколений комсомолия Приангарья. Иркутск: Изд-во «Вост.-Сиб. правда», 1985. С. 17*). Только в Иркутской области «Комсомольский прожектор» объединял в своих рядах 42810 юношей и девушек. За 1982–1984 г. было проведено 16 областных, более 35 тыс. рейдов штабами и постами «Комсомольского прожектора» первичных комсомольских организаций. Улучшилась связь данной организации с народным контролем, более 60% всех проводимых рейдов в Восточной Сибири проводились совместно, все председатели городских, районных штабов «Комсомольского прожектора» первичных организаций являлись членами групп народного контроля.

Члены «Комсомольского прожектора» контролировали вопросы экономики топливно-энергетических ресурсов, сырья и материалов; улучшения качества выпускаемой продукции; культуры обслуживания населения; проведения весенне-полевых работ; уборки урожая; заготовки кормов; борьбы с потерями рабочего времени; экономии горюче-смазочных материалов. Только в Иркутской области, по результатам внедрения предложений внесенных в ходе рейдов в 1983 г. было сэкономлено сырья и материалов на сумму 731,8 тыс. р., 23,7 тыс. г/кал. условного топлива, 14628 кв/час электроэнергии, 3 084 тонны металла (*Там же*).

Важное условие успешной деятельности «Комсомольского прожектора» — широкая гласность. Работа штабов и отрядов «Комсомольского прожектора», их сигналы и предложения обсуждались на собраниях

комсомольцев и молодежи, в комсомольских комитетах, освещались в печати, по радио, телевидению. «Комсомольский прожектор» широко использовал «молнии», «боевые листки», стенгазеты, «окна Комсомольского прожектора». При штабах и отрядах могли создаваться также агиткультбригады, группы кинолюбителей и фотолюбителей.

Вся деятельность «Комсомольского прожектора» строилась на основе широкой инициативы и самостоятельности комсомольцев и молодежи. Работа в группах, постах, отрядах, штабах «Комсомольского прожектора» являлась почетным и ответственным общественным поручением.

Молодежь, активно участвовавшая в работе «Комсомольского прожектора», представлялась к награждению Почвальными листами, Почетными грамотами комитетов комсомола, значком ЦК ВЛКСМ «За активную работу в комсомоле». Лучшие отряды «Комсомольского прожектора», наиболее отличившиеся, заносились в Книгу почета обкомов, крайкомов, ЦК ЛКСМ союзных республик, в Книгу почета ЦК ВЛКСМ и в «Летопись трудовых дел комсомола в семилетке» (*Положение о «Комсомольском прожекторе» // Справочник партийного работника. М.: Изд-во Политиздат, 1964. С. 393*).

Таким образом, «Комсомольский прожектор» стал одной из форм привлечения к активному участию в деятельности органов партийно-государственного контроля широких масс комсомольцев и молодежи. Стал одной из форм участия молодежи в борьбе за экономию и бережливость в Восточной Сибири. Он выявлял и выносил на всеобщее осуждение виновников бюрократизма и волокиты. Главное в работе «Комсомольского прожектора» — борьба за использование всех резервов роста производительности труда. На каждом рабочем месте, участке, предприятии, стройке, в каждом колхозе, совхозе, учреждении «Комсомольский прожектор» изыскивал возможности повышения производительности труда, улучшения качества и снижения себестоимости продукции и настойчиво добивался полного их использования. Он помогал максимально использовать оборудование, средства транспорта, сельскохозяйственную технику, боролся с бесхозяйственностью. Каждый отряд «Комсомольского прожектора» стал активным помощником партийных организаций, органов партийно-государственного контроля в устранении недостатков в работе предприятий и учреждений.

*Н.М. ЛАПТЕВ*

## **СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОМ ТРАНСПОРТЕ ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ В 1960–1980-е гг.**

В настоящее время, когда происходит огульное охаивание советской политики и, в первую очередь, политики социальной, следует обратить внимание на то, что в современных исторических исследованиях